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ПРЕСКЛИПИНГ 

11 май 2020 г., понеделник 

www.bgnesagency.com, 10.05.2020 г.  

http://bgnesagency.com/bulgaria/кирил-ананиев-няма-да-забравим-сектор/ 

 

Кирил Ананиев: Няма да забравим сектор култура 

 

Забраната за влизане на чужденци в България трябва да остане. Това заяви пред БНР 

министърът на здравеопазването Кирил Ананиев. 

Запитан какво ще стане с туристическия сезон, той припомни, че засега съществува 

негова заповед чужденците от трети държави да не се допускат на територията на 

страната. Същото важи и за някои държави от ЕС със силно разпространение на 

коронавируса. 

Ананиев подчерта, че няма да има забрана за пристигане от чужбина на български 

граждани, но задължената 14-дневна карантина ще остане. 

Ананиев съобщи, че се очертават два варианта за окончателно приемане в Закона за 

здравето. 

Ако се запазят сегашните текстове, не би трябвало да се променя философията на 

записаното в частта на здравеопазването, а да се прецизират само някои тълкувания и 

дефиниции, за да няма противоречие в тълкуванието, обясни министърът. Според 

втората хипотеза – всички политически сили ще внесат до края на деня промени, може 

да се приеме вземането на решение за въвеждане на извънредна епидемична обстановка 

да става от парламента след внесено предложение от Министерския съвет, на база на 

оценка от министъра на здравеопазването и от главния държавен здравен инспектор, 

посочи Ананиев. 

Здравният министър оправда твърденията, че новият законопроект ще му вмени повече 

власт. Той отбеляза, че никога не е решавал индивидуално, а колективно с колегите от 

Министерски съвет и Националния оперативен щаб. 

Един от основните въпроси, който все още остава без консенсус, е кога да бъдат 

отворени детските градини и яслите. „До две седмици ще видим резултатите в 

страните, които отпуснаха тези мерки и на тази база, както и на наши анализи, ще 

вземем своето решение“, каза здравният министър. 

По повод възобновяване работата на кината и театрите, Ананиев каза, че в понеделник 

ще има среща по темата с колегата си Боил Банов. 

Ще започнем поетапно да отваряме дейността и на културните дейности в закрити 

пространства. Банов ме убеди, че ще има определени разстояния между посетителите, 

маски, дезинфектанти. Не искаме да създаваме толкова продължителни паузи и 

притеснения, знаем, че хората на изкуството, както и гражданите не могат без нея, 

посочи Ананиев. 

Той припомни, че в кризата през 2008 – 2009 година културата беше секторът който не 

спря да работи и да носи потребност на българските граждани. 

Секторът заслужава да има определено разхлабване на мерките и при тях, но нека да е 

при определен график и условия, за да се чувстват сигурни самите изпълнители, а също 

така и гражданите, посочи Ананиев. 

Няма да забравим културният сектор. Работата по този въпрос започва още в 

понеделник, заключи Ананиев. 
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       БСП - помощи - предложение  

        

       БСП предлага намален ДДС за храни и лекарства,  безвъзмездна помощ за 

хората и държавна подкрепа за общините  

        

       София, 10 май /Даниел Стоянов, БТА/ 

           Парламентарната група на "БСП за България" е внесла в деловодството на 

Народното събрание предложения за подобряване на законодателството, приемано във 

връзка с кризата и нейните последици, съобщиха от пресцентъра на БСП.  

           Социалистите предлагат по-отговорен подход за сегашните и бъдещи 

ограничителни мерки - отговорност да поеме цялото правителство, а не само 

министърът на здравеопазването.  

           В съответствие с критиките, отправени при обсъжданията на първо четене, 

Корнелия Нинова и депутатите от БСП настояват за хората, на които им се е наложило 

да излязат в дълъг неплатен отпуск, да бъде осигурена по една минимална работна 

заплата и осигуровки за всеки месец от извънредното положение.  

           Проектът предвижда също подкрепа за самонаетите лица, за родителите, за 

хората с банкови кредити, за зеленчукопроизводителите, овощарите и животновъдите, 

както и за съкратените по време на кризата. Минималното дневно обезщетение за 

безработица да се увеличи от 9  на 17 лв., предлагат още от БСП.  

           Серия разпоредби от внесените предложения засягат стабилизиране на 

финансовото състояние на общините, много от които са изправени пред колапс заради 

сриването на постъпленията и непредвидените разходи. За тези промени настояват и от 

Националното сдружение на общините.     

 

www.bnt.bg, 10.05.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/daritkova-predlaga-kabinetat-a-ne-zdravniyat-ministar-da-

obyavyava-izvanredna-epidemiya-1053777news.html 

 

Дариткова предлага: Кабинетът, а не здравният министър да обявява извънредна 

епидемия 

 

Председателят на парламентарната група на ГЕРБ Даниела Дариткова внесе 

предложение за промяна в Закона за здравето между първо и второ четене. В него се 

предвижда кабинетът, а не здравният министър да обявява извънредна епидемия и 

това да става по 8 критерия. 

Изтече срокът за нови предложения за промени в Закона за здравето, които набелязват 

противоепидемичните мерки след края на извънредното положение. Предложенията на 

партиите между първо и второ четене буквално пренаписват първоначалния 

законопроект на кабинета, пише БГНЕС. 

Управляващите от ГЕРБ отстъпват от идеята извънредна епидемиологична обстановка 

да се обявява със заповед на министъра на здравеопазването и внасят нов текст – това 

да става единствено с акт на Министерски съвет. В предложението им са изброени 

изчерпателно и критериите за това, а вътре са дадени правни дефиниции на термините 

“извънредна епидемиологична обстановка”, “изолация” и “карантина”. 

Същата теза застъпва и опозицията в лицето на БСП, чийто лидер – Корнелия Нинова, 

заедно със свои колеги депутати, е внесла сходно предложение. От левицата искат още 

облекчения за кредитополучателите, подкрепа за работниците, излезли в неплатен 

отпуск по време на кризата, както и редуциране на ДДС за храни и лекарства. 

http://www.bnt.bg/
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Предложенията на ГЕРБ, подписани от председателя на групата Даниела Дариткова, 

която вече пребори коронавируса, предвиждат и санкции при неизпълняване на 

противоепидемичните мерки след края на извънредното положение на 13 май. За 

всички нарушители глобата ще бъде в размер от 300 до 1000 лева, а при повторно 

нарушение – от 1000 до 2000 лева. 

Всички болни и доказани носители на вируса, отказали или неизпълнили 

задължителната изолация или лечение, ще се наказват с глоба от 5000 лева. За 

нарушителите на задължителната карантина санкцията е същата. 

Коалиционните партньори от „Обединени патриоти” също имат свои предложения. От 

ВМРО настояват здравният министър да обявява извънредна епидемиологична 

обстановка, но само за срок от 30 дни. Ако ситуацията около заболяването налага 

мерките да продължат, това да става чрез решение на парламента, по предложение на 

кабинета. 

Патриотите искат още мерките за просрочените кредити, опасани в извънредния закон, 

да продължат да действат два месеца след края на извънредното положение – да не се 

начисляват лихви за забава, да не настъпва предсрочна изискуемост, както и да не се 

развалят договори и изземват вещи. 

Един от юристите в групата на ДПС – Хамид Хамид, предлага да отпадне двумесечния 

срок за административните съдилища да разгледат жалбите срещу общите 

административни актове. Той настоява още да се разпише в закона, че актовете на 

здравния министър ще влизат в сила от момента на публикуването им на интернет 

страницата на ведомството. 

Новите текстове предстои да бъдат разгледани от депутатите в Правна комисия в 

понеделник, след което влизат за второ четене в пленарна зала. 

 

www.btv.bg, 10.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/otnovo-problem-s-invitro-procedurite-lekari-otkazvat-

embriotransferi.html 

 

Заради грешка на здравното министерство: Отново проблем с инвитро 

процедурите 

 

Лекари отказват ембриотрансфери 

 

Отново проблем с инвитро процедурите. Две седмици след като те уж бяха 

отблокирани - хиляди семейства отново не могат да продължат с опитите да имат бебе. 

Такъв е случаят със семейство Барови, които се събират преди три години. Когато 

решават да създадат живот, обаче бебето не идва. Разбират, че са една от 200 хиляди 

двойки с репродуктивни проблеми у нас. 

„Мечтата да имаме дете е по-силна от всичко и това определя и борбата ни нещата да 

се случат. В момента искрено се надявам това, което сме го направили, да не отиде на 

вятър“, разказва Рени Барова.  

Преди две седмици семейството си отдъхва, гледайки премиера по телевизията. 

„И с Мутафчийски се съгласихме, че колкото и да са рисковете, другите рискове са 

повече и затова подновяваме инвитрото“, заяви тогава премиерът Бойко Борисов. 

Радостта за Рени е краткотрайна. Разбира, че не може да завърши последния етап от 

лечението, благодарение на който може да забременее - връщане развития ембрион в 

майчината утроба. 

http://www.btv.bg/
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Така наречените ембриотрансфери обаче са забранени и в новата заповед на министъра. 

Там се споменава само за ембриотрансфери, когато се налага, без да се уточнява кога. 

Затова лекари масово отказват да ги правят. 

„Какво се случи в Европа?! Европейската асоциация по европйеска репродукция, 

където България е член. 23 април издаде правилник как да рестртираме отново 

процедурите. Там са разиграни много точно сценарии, при кои пациенти така наречние 

триаж - сортиране на пациентите“, казва проф. Таня Тимева, специалист по 

репродуктивна медицина .  

След сигнал от bTV здравното министерство призна, че всъщност е допуснало грешка. 

„Заповедта на министъра на здравеопазването относно дейностите по асистирана 

репродукция ще бъде коригирана в кратки срокове, за да няма ограничения на 

ембриотрансферите.“ 

„Лошото на техническите грешки е, че те променят човешки съдби“, казва адвокатът по 

медицински право Мария Шаркова. 

Сега семейство Барови са на прага на един от най-вълнуващите моменти в живота си – 

който може да доведе до дълго чаканото бебе. 

„Тука не става въпрос за нещо, което може ей така да се реши и да се спре и след 

няколко дни да почваме пак“, казва Рени Барова. 

Семейството се надява, че заповедта ще бъде поправена веднага, за да не пропуснат 

ембриотрансфера си след няколко дни. 

 

www.nova.bg, 10.05.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/05/10/287524/ 

 

Предпазва ли от коронавирус лекарство за хепатит? 

 

Коментар на д-р Красимир Антонов и проф. Емил Паскалев 

„Имаме много пациенти с хепатит, които са на постоянна терапия. Тоест на всеки 6 

месеца те трябва да са в клиника. Има научни данни, че някои от лекарствата за хепатит 

B и C до известна степен засилват защитата от инфекция с коронавирус". Това заяви 

проф. д-р Красимир Антонов, началник на отделение към клиниката по 

гастроентерология на УМБАЛ „Св. Иван Рилски" в ефира на  „Неделята на NOVA". 

Той коментира и случая със затворените клиники в болницата заради заразени с 

COVID-19.  „В отделението ни по гастроентерология бяха инфектирани преди две или 

три седмици пациенти и медици. Единият пациент преди да влезе в клиниката беше 

приет в нашата онкология. Идвайки при нас, за да уточним неговата тежка чернодробна 

болест, се оказа, че той е заразен с коронавирус. Установихме го, когато се направиха 

първите PCR тестове. Тогава се оказа, че имаме 12 инфектирани медицински лица и 

четирима пациенти. Един от пациентите е имал контакт с онкоболния“, 

разказа Антонов. 

„В Александровска болница всеки пациент, който приемаме, се изследва за COVID-19 

и му правим томография на белия дроб. Правим го, за да не се допуска вирусът да влезе 

в клиниките", каза проф. Емил Паскалев, началник на клиниката по неврология и 

трансплантология в Александровска болница. 

 

www.nova.bg, 10.05.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/05/10/287532/ 

 

Зам.-началникът на ВМА: Възрастните хора и тези със заболявания не образуват 

антитела 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/05/10/287524/
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По думите му в Инфекциозната болница трябва да положат повече усилия в работата с 

коронавирусна инфекция 

„При хората с недобър отговор на имунната система имаме забавяне или необразуване 

на антитела. Става въпрос за възратните и тези със заболявания. При тях е възможно 

рецидив на коронавируса". Това обясни в ефира на „Неделята на NOVA"  зам.-

началникът на ВМА Георги Попов. 

След ваканция в чужбина – 14 дни карантина (ВИДЕО) 
Той коментира и кога може човек да дари кръвна плазма. „За да стигнем до лечението, 

трябваше да открием годни пациенти, които да дарят кръв. Това нещо е свързано с 

много фактори, които не зависят от нас и от пациента. Имаме много жени, които искат 

да дарят кръвна плазма, но имат проблем с теглото. Имахме случай на жена тежеше 

едва 52 кг. и нямаше как. Хора с нисък хемоглобин също не могат да дарят кръв, както 

и възрастни хора над 75 години", обясни Попов.  

„Лекарката от Спешната помощ в София, която почина, е била излекувана и в 

последствие или е настъпил рецидив на заболяването, или е настъпило друго 

заболяване, което е довело до смъртта й", поясни той. 

„Във ВМА се подготвихме отдавна за вируса. Дисциплината в болницата е на първо 

място. Колегите обаче са уморени. Всяко едно подценяване на ситуацията, е опасно", 

каза още Попов.По думите му в Инфекциозната болница трябва да положат повече 

усилия в работата с коронавирусна инфекция.  

 

www.bgnesagency.com, 10.05.2020 г.  

http://bgnesagency.com/bulgaria/%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BB%

D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F- 

 

Предложения между двете четения пренаписват Закона за здравето 

 

Изтече срокът за нови предложения за промени в Закона за здравето, които набелязват 

противоепидемичните мерки след края на извънредното положение. Предложенията на 

партиите между първо и второ четене буквално пренаписват първоначалния 

законопроект на кабинета, предаде репортер на БГНЕС. 

Управляващите от ГЕРБ отстъпват от идеята извънредна епидемиологична обстановка 

да се обявява със заповед на министъра на здравеопазването и внасят нов текст – това 

да става единствено с акт на Министерски съвет. В предложението им са изброени 

изчерпателно и критериите за това, а вътре са дадени правни дефиниции на термините 

“извънредна епидемиологична обстановка”, “изолация” и “карантина”. 

Същата теза застъпва и опозицията в лицето на БСП, чийто лидер – Корнелия Нинова, 

заедно със свои колеги депутати, е внесла сходно предложение. От левицата искат още 

облекчения за кредитополучателите, подкрепа за работниците, излезли в неплатен 

отпуск по време на кризата, както и редуциране на ДДС за храни и лекарства. 

Предложенията на ГЕРБ, подписани от председателя на групата Даниела Дариткова, 

която вече пребори коронавируса, предвиждат и санкции при неизпълняване на 

противоепидемичните мерки след края на извънредното положение на 13 май. За 

всички нарушители глобата ще бъде в размер от 300 до 1000 лева, а при повторно 

нарушение – от 1000 до 2000 лева. 

Всички болни и доказани носители на вируса, отказали или неизпълнили 

задължителната изолация или лечение, ще се наказват с глоба от 5000 лева. За 

нарушителите на задължителната карантина санкцията е същата. 

https://nova.bg/news/view/2020/05/10/287531/%D1%81%D0%BB%D0%B5%D0%B4-%D0%B2%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B2-%D1%87%D1%83%D0%B6%D0%B1%D0%B8%D0%BD%D0%B0-14-%D0%B4%D0%BD%D0%B8-%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE/
http://bgnesagency.com/
http://bgnesagency.com/bulgaria/%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-
http://bgnesagency.com/bulgaria/%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BB%D0%BE%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%8F-
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Коалиционните партньори от „Обединени патриоти” също имат свои предложения. От 

ВМРО настояват здравният министър да обявява извънредна епидемиологична 

обстановка, но само за срок от 30 дни. Ако ситуацията около заболяването налага 

мерките да продължат, това да става чрез решение на парламента, по предложение на 

кабинета. 

Патриотите искат още мерките за просрочените кредити, опасани в извънредния закон, 

да продължат да действат два месеца след края на извънредното положение – да не се 

начисляват лихви за забава, да не настъпва предсрочна изискуемост, както и да не се 

развалят договори и изземват вещи. 

Един от юристите в групата на ДПС – Хамид Хамид, предлага да отпадне двумесечния 

срок за административните съдилища да разгледат жалбите срещу общите 

административни актове. Той настоява още да се разпише в закона, че актовете на 

здравния министър ще влизат в сила от момента на публикуването им на интернет 

страницата на ведомството. 

Новите текстове предстои да бъдат разгледани от депутатите в Правна комисия в 

понеделник, след което влизат за второ четене в пленарна зала. 

 

www.news.bg, 10.05.2020 г. 

https://news.bg/health/dots-georgi-popov-horata-s-otslabena-imunna-reaktsiya-mozhe-

da-ne-obrazuvat-antitela-sreshtu-covid-19.html 

 

Доц. Георги Попов: Хората с отслабена имунна реакция може да не образуват 

антитела срещу COVID-19 

 

При хората с отслабена реакция на имунната система може да не се образуват антитела 

след прекарана инфекция от новия коронавирус, предупреди заместник-началникът на 

Военномедицинската академия полковник доц. д-р Георги Попов. 

"При хората с недобър отговор на имунната система имаме забавяне или необразуване 

на антитела. Става въпрос за възратните и тези със заболявания. При тях е възможен 

рецидив на коронавируса." - посочи доц. Попов пред Нова телевизия. 

Той коментира и възможността за даряване на кръвна плазма за лечение на болни от 

COVID-19. 

"За да стигнем до лечението, трябваше да открием годни пациенти, които да дарят 

кръв. Това нещо е свързано с много фактори, които не зависят от нас и от пациента. 

Имаме много жени, които искат да дарят кръвна плазма, но имат проблем с теглото. 

Имахме случай на жена - тежеше едва 52 кг. и нямаше как. Хора с нисък хемоглобин 

също не могат да дарят кръв, както и възрастни хора над 75 години." - отбеляза доц. 

Попов. 

"Лекарката от Спешната помощ в София, която почина, е била излекувана и 

впоследствие или е настъпил рецидив на заболяването, или е настъпило друго 

заболяване, което е довело до смъртта й", заяви той във връзка със смъртта на д-р Нели 

Пандова, при която беше диагностицирана с COVID-19. 

"Във ВМА се подготвихме отдавна за вируса. Дисциплината в болницата е на първо 

място. Колегите обаче са уморени. Всяко едно подценяване на ситуацията, е опасно." - 

подчерта доц. Попов. 

По думите му, в Инфекциозната болница трябва да положат повече усилия в работата с 

коронавирусна инфекция. 

 

 

http://www.news.bg/
https://news.bg/health/dots-georgi-popov-horata-s-otslabena-imunna-reaktsiya-mozhe-da-ne-obrazuvat-antitela-sreshtu-covid-19.html
https://news.bg/health/dots-georgi-popov-horata-s-otslabena-imunna-reaktsiya-mozhe-da-ne-obrazuvat-antitela-sreshtu-covid-19.html
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11.05.2020 г., с.4 

 

ВМРО със спешни предложения към НЗОК 

 

Коронавирусът фалира държавните болници 

 

Финансирането е недостатъчно 

 

Биляна Веселинова, Ваня Недялкова 

Коронавирусът фалира държавните болници, тъй като финансирането на лечението по 

клинична пътека от Националната здравно-осигурителна каса (НЗОК) е крайно 

недостатъчно. За това алармираха пред “Труд” депутати от ВМРО, които още идната 

седмица ще предложат поне двойно увеличение на сегашната цена на пътеката от 610 

лева. 

“Лечението на пациент с COVID-19 е струва понякога до 3-4000 лева и сами разбирате, 

че много скоро държавните здравни заведения ще са изправени пред фалит”, коментира 

пред “Труд” депутатът от ВМРО д-р Калин Поповски. Купища неуредени въпроси има, 

които трябва спешно да ги уточним, защото много скоро ще имаме болници на 

червено, предупреди още д-р Поповски. От ВМРО ще настояват цената на клиничната 

пътека по НЗОК да стане поне 1200 – 1500 лева, за да могат болниците да работят с по-

адекватен разчет. 

“Няма пациент, който да бъде излекуван от коронавирус за 6 дни, а за да бъде изписан 

пачиент с коронавирус, той трябва да има два отрицателни PCR-теста, а те не могат да 

станат отрицателни още на шестия ден”, каза още д-р Поповски. 

“Престоят е дълъг, над 2-3 седмици, финнансирането е недостатъчно”, посочи и 

изпълнителният директор на най-голямата болница в Пловдив УМБАЛ “Свети Георги”, 

проф. д-р Карен Джамбазов. Той каза, че на всеки болен се правят два теста на 

себестойност над 150 лв., отделно са разходите за защитни костюми и предпазни 

средства и за лекарства. При това в тези изчисления не влизат болните, които са за 

интензивно лечение. 

 

 / Здравен 

11.05.2020 г., с. 18 
 

PCR тест за всички пациенти на Пирогов 

 

Всички пациенти, които се приемат за лечение в „Пирогов“, ще бъдат изследвани с 

PCR тест за коронавирус. Новото правило влиза в сила още в понеделник Причината-

увеличаването н броят на заразените с инфекцията медици в най-големия спешен 

център у нас. Това шефът на лечебното заведение проф. Асен Балтов в предаването 

„Неделята на NOVA“. 

До момента 50 медици с доказана инфекция в лечебното заведение. Директорът на 

болницата ще издаде заповедта още в понеделник. 

„Идват много пациенти в спешни състояния, но може би са и носители на 

коронавирусна инфекция. Тя е безсимптомна, но това не значи, че не са заразни. Утре 

ще издам заповед, с която всички пациенти, влизащи на лечение в „Пирогов“, да бъдат 

задължително тестувани с PCR-тестове“, За момента болницата разполага с 6 000 теста. 

Около 50 пациента, които са под 60-годишна възраст, вече са излекувани и са 

подходящи за даряването на кръв. Тя може да послужи за изработването на кръвна 

плазма, с която да бъдат лекувани болните. Те ще бъдат поканени да го сторят, но все 
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пак това е доброволен акт. Ако искат да дарят кръв, ще го правят във ВМА, откъдето 

след това може да дават кръвна плазма на „Пирогов“. 

Вътреболничните инфекции от коронавирус се оказват новото предизвикателство пред 

лекари и пациенти. Едно от лечебните заведения, където има заразени медици, е „Св. 

Иван Рилски” в София. Там заразените медици са 13, след като преди седмици две 

отделения бяха затворени заради разпространение на корона-вирус. В момента и двете 

дезинфекцирани отделения са отворени и пълни с пациенти. 

 

 / Здравен 

11.05.2020 г., с. 20-21 
 

Учени в надпревара с времето 

Готвят ваксина срещу нова пандемия 

 

Проф. Александрова: 

Една от заплахите е птичият грип, при който смъртността е над 50% 

 

МИЛЕНА ДИМИТРОВА 

Учени разработват ваксина от ново поколение, която ще се бори с бъдеща грипна 

пандемия. Това съобщи пред „Здравен Телеграф“ вирусологът проф. Радостина 

Александрова от Института по експериментална морфология, патология и 

антропология към БАН. 

 „Грипни пандемии периодично възникват и въпросът е не „дали“, а „кога“ ще се случи 

това. Както и кой вирус ще я предизвика. А това може да е всеки нов грипен вирус, 

особено със свински или птичи произход“, обясни проф. Александрова. Една от 

големите заплахи, според учените, е пандемия от птичи грип. 

Заразяване 

Смъртността при това заболяване е над 50%, което се дължи както на липсата на 

предшестващ имунитет, така и на способността на щама да атакува клетки, 

разположени в крайните отдели на дихателната система. За щастие, вирусът до 

момента не е предизвикал пандемия. Причината е, че той, както и останалите познати 

към днешна дата птичи грипни вируси, не могат да се предават от човек на човек. 

Заразяването на хората става само при директен контакт с болни птици, които отделят 

вируса с носния секрет, слюнката и изпражненията. „Това не бива да ни успокоява, тъй 

като вирусите продължават да се изменят и не е изключена възможността да придобият 

гени от други животински грипни вируси, което да улесни предаването им от човек на 

човек“, уточнява проф. Александрова. 

Стратегия 

През миналата година СЗО даде ход на Глобална стратегия за борба с грипа за 2019-

2030 г. Тя е насочена не само към мерки за справяне със сезонния грип, а и към 

подготовка за следваща грипна пандемия. Тук влиза и изработването на ефективни 

ваксини от ново поколение, както и обещаващи антивирусни препарати. Специално 

внимание се отделя на създаването на т.нар. универсални противогрипни ваксини, 

насочени към общи и консервативни за грипните вируси структури. Една от идеите за 

контрол на птичия грип например, е свързана с прилагането на т.нар. разделна 

стратегия (split strategy) - хората да бъдат ваксинирани с препандемична ваксина, 

съдържаща Н5 или Н7 (характерни за патогенните птичи вируси), а сред това с ваксина 

срещу конкретния вирус, предизвикал пандемията. Голямата цел и надежда на науката 

е следващата грипна епидемия да ни завари достатъчно добре подготвени. 

Резервоар 
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Резервоар на птичите грипни вируси в природа- 

та са мигриращите диви патици, при които инфекцията протича най-често 

безсимптомно. Високо патогенните птичи грипни вируси съдържат хемаглу-тинин Н5 

или Н7. Те от дълги години предизвикват епидемии сред домашните птици в Азия и 

други райони по света, което даде възможност и за преминаването им при хора. Такъв е 

случаят с вируса H5N1, който беше идентифициран първоначално в Хонг Конг през 

1997 г., но впоследствие се разпространи в 17 държави, най-силно засегнати от които 

бяха Египет, Индонезия и Виетнам. По данни на СЗО до края на 2019 г. са 

регистрирани общо 861 случая, от които 455 са с летален изход. 

 

Търсят препарат с по-дълъг имунен отговор 

 

Учените работят над създаването на т.нар. ДНК или РНК ваксини. Те съдържат 

нуклеинова киселина - въведена в организма тя ще доведе до синтез на вирусен белтък, 

срещу който ще бъде изграден имунен отговор. Все още не разполагаме с одобрена 

ваксина от този тип. Очаква се те да имат редица предимства в сравнение с останалите, 

сред които продължителен имунен отговор, повишена безопасност, стабилност, по-

лесно получаване, по-ниска цена. Познати са различни видове ваксини. Сред най-

широко разпространените са така наречените „убити“ ваксини, при които след 

първоначално инактивиране с химични съединения вирусите се раздробяват (т.нар. 

сплит ваксини), а в някои случаи се използват отделни повърхностни структури на 

вируса. Друг тип са така наречените „отслабени“ живи ваксини, в които се използват 

„отслабен“, неспособен да предизвика заболяване вирус-носител. Той е изменен така, 

че може да се размножава само в горните отдели на дихателната система, където 

температурата не надвишава 33°С поради директния контакт с околната среда. 

Представлява интраназален спрей за впръскване и по този начин имитира естествения 

път, по който става заразяването с грипен вирус. Слабото място на описаните ваксини 

е, че използваните за получаването им вируси се размножават в кокоши ембриони - не е 

изключено това да провокира възникване на т.нар. адаптивни мутации в грипните 

щамове, което да намали ефективността на ваксината. 

Предизвикателство пред ваксините е и това да са ефективни и при възрастни хора и 

индивиди с придружаващи заболявания, при които изграждането на имунитет е 

затруднено, както и при малки деца. 

 

 
11.05.2020 г., с. 2-3 

 

ГЕРБ предлага изменение в Закона за здравето 

 

МС да обявява по 8 критерия "извънредна епидемична обстановка" 

 

При неспазване на мерките – глоба от 300 до 1000 лв., за нарушаване на 

карантината – 5000 лева санкция 

 

ТИХОМИРА МИХАЙЛОВА 

Обявяването на "извънредна епидемична обстановка" ще става с решение на 

Министерския съвет, а не само със заповед на здравния министър. Това става ясно от 

предложенията, внесени от шефката на здравната комисия Даниела Дариткова от ГЕРБ 

между първо и второ четене на проектозакона за здравето, с които се регламентират 

мерките след края на извънредното положение. 
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Това ще става при непосредствена опасност за живота на гражданите от 

разпространението на заразни болести. Решението на МС пък ще се взима по 

предложение на здравния министър. Това ще е за определен период от време и въз 

основа на извършена от главния здравен държавен инспектор оценка за съществуващия 

риск. 

Записани са и 8 критерия (характеристики) кога има наличие на непосредствена 

опасност за живота и здравето на гражданите. За целта заразните болести трябва да са 

причинени от патоген с висок епидемичен потенциал и/или източникът и пътят на 

предаване да са необичайни. Второто изискване е да представляват сериозна опасност 

за общественото здраве, дори когато броят на случаите е малък. Трето - може да 

затруднят или забавят мерките за контрол. Четвърто - гражданите имат нисък имунитет 

към болестта. Останалите изисквания са заразните болести да са необичайни за района, 

сезона или населението, да протичат по-тежко от очакваното, да поставят в риск 

уязвими групи, както и да има регистрирани случаи сред медиците. 

След решението на МС здравният министър издава заповед 

От текстовете става ясно още, че се разширява кръгът на заболявания, при които ще се 

подлежи на задължителна изолация или карантина както на заразените, така и на 

контактните лица или такива, които идват от чужбина. Сред тях освен COVID-19 са и 

холера, вариола, жълта треска, вирусни хеморагични трески, полиомиелит, дифтерия, 

коремен тиф, бруцелоза, антракс, малария, тежък остър респираторен синдром, 

туберкулоза с бацилоотделяне - общо 14 заболявания. Когато става дума за заразни 

болести, извън посочените и при наличие на епидемично разпространение, то 

здравният министър може да въвежда и само със заповед противоепидемични мерки. 

Това също ще става по предложение на главния здравен държавен инспектор за 

територията на страната или отделна област от нея. Контактните лица пък не могат да 

откажат тестване. Мерките, които може да обяви министърът, може да включват и 

забрана за влизане на територията на страна на граждани от други държави, с 

изключение на тези, които са с постоянно, дългосрочно или продължително 

пребиваване, както и на техните семейства. Всички болници, независимо от 

собствеността им, са длъжни да изпълняват мерките на министъра. При опасност от 

разпространение държавните, общинските органи, физически и юридически лица, са 

длъжни да оказват пълно съдействие на държавния здравен контрол 

В закона от ГЕРБ разписват и санкциите. Така всеки, който не иска да спазва мерките, 

въведени със заповед на министъра, ще се наказва с глоба от 300 до 1000 лева. При 

повторно нарушение - от 1000 до 2000 лева. Заразен или заразоносител, който откаже 

задължителна изолация или лечение, го грози 5000 лева глоба. Същата сума е и за 

контактно лице или човек, влязъл в страната от чужбина, ако откаже да бъде в 

карантина. 

Всички, които не изпълняват задължителната изолация или са отказали да влязат 

доброволно в карантина, се довеждат принудително от МВР. ГЕРБ предлага още до 2 

месеца след отмяната на извънредното положение НЗОК, БЛС и съответно БЗС да 

подпишат анекс към националния рамков договор. Накрая със закона се правят и 

такива в този за електронните съобщения. С него се дава право данните, събирани от 

телефони за следене на онези, които не спазват карантината, да се съхраняват не само 

при извънредно положение, но и когато има "извънредна епидемична обстановка". 

Малко по-късно през деня пък стана ясно, че Александър Иванов от ГЕРБ също е 

внесъл 2 броя свои предложения. Такива има внесени и от неговия колега Красимир 

Ципов в екип с няколко депутата от ГЕРБ. Иванов предлага до 2 месеца след края на 

извънредното положение всички спрени публични продажби да се насрочат наново, 

като за това не се дължат такси. До края на 2020 година 
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финансовият министър да отпуска безлихвени заеми за общините със срок за 

възстановяване не по-късно до края на 2021 година. Парите за зимно почистване, 

предоставени в началото на годината, пък ще могат да се ползват за разходи на 

общината за изпълнение на мерките. Иванов предлага и текстове, свързани с дейността 

на данъчните складове. Красимир Ципов и неговите колеги пък конкретизират докога 

ще продължат да действат някои от мерките след края на извънредното положение, 

както и текстовете за концесиите на плажовете. Концесионерите и наемателите ще 

могат да предлагат плажните принадлежности - чадъри, шезлонги и други, на цени не 

по-малко от 50% по-ниски, като до 20 юни трябва да уведоми туристическото 

ведомство за цените. При това положение МС може да намали или отложи плащането 

на концесионната такса. Предвидени са имуществени санкции от 50 000 лева, а при 

второ нарушение - до 100 000 лева. Срокът на сертифициране на СПА центровете се 

удължава до 31 декември. 

Малко по-късно през деня пред Канал 3 Ципов поясни, че са обмисляли извънредната 

епидемична обстановка да се обявява с решение на НС, но след дебати са решили това 

да става от МС, тъй като именно изпълнителната власт провежда вътрешната и 

външната политика на страната. “Целта е всички тези мерки да се прилагат с актове на 

министъра на здравеопазването, а те да подлежат на съдебен контрол“, каза Ципов. 

Още в петък други депутати от ГЕРБ внесоха три различни предложения, такива тогава 

направи и Хамид Хамид от ДПС. Тогава той предложи да няма запори на общински 

банкови сметки за 6 месеца след 13 май 

Сега Хамид е внесъл нови текстове за промени в закона за здравето. С тях той предлага 

актовете на здравния министър да влизат в сила от тяхното публикуване на сайта на 

ведомството. Спрените за целия период на извънредното положение срокове по 

производства и дела, извън изключенията, продължават да текат от деня след отмяната 

на извънредното положение. 

По-рано вчера пък бяха внесени и предложенията на ВМРО, които пък искаха да няма 

запори и наказателни лихви при забавяне на вноски по кредити за физически лица и 

фирми още 2 месеца след края на извънредното положение. Правомощията на здравния 

министър за обявяване на извънредна епидемична обстановка пък да имат срок от 30 

дни и тези правомощия да важат до края на обявената от СЗО пандемия. Сред 

текстовете е и този за субсидия от 6000 евро за чартърни полети на български 

лицензирани превозвачи, а при липса на възможност и от чуждестранни по ред, 

определен от министъра на транспорта. 

Изменения вчера внесоха и от БСП - общо 5. Още през седмицата БСП обясниха, че 

искат 725 лв. помощ за безработни, 9% ДДС за храни и лекарства, 30 млн. лв. 

безвъзмездна помощ за дребните земеделски производители, както и бюджетите на 

общините да бъдат увеличени с 10%. Част от новите предложения е работодателите, 

които са спрели своята дейност заради кризата, да могат да плащат осигуровки, ДДС, 

както местни данъци и такси до 31 декември 2020 г. Родителите или осиновителите, 

чиито деца са спрели да ходят на градина заради коронавируса, имат право на 20 дни 

платен отпуск независимо от другите видове отпуски. Други социалисти пък са внесли 

предложение работниците и служителите да имат право на допълнителен целеви 

платен отпуск в размер от 5 дни при извънредно положение или обявена епидемична 

обстановка, като това да важи след изчерпването на годишния. 

Лидерът на НФСБ и зам.-шеф на НС Валери Симеонов пък е внесъл идеите на партията 

за ваучерите за почивка. 

С тях до момента всички внесени предложения стават общо 16. 

 

 


